

## **ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА**

**Канаева Евгения Александровича**

**на диссертацию Хонрада Габриэль Джоэль Пастор (Республика Филиппины)  
“Regional Security Cooperation between the Shanghai Cooperation Organization  
and Association of Southeast Asian Nations (2001-2022)”**

**(«Сотрудничество в региональной безопасности между Шанхайской  
организацией сотрудничества и Ассоциацией стран Юго-Восточной Азии  
(2001-2022 гг.)»), представленную на соискание ученой степени кандидата  
исторических наук по специальности:**

### **5.6.7. История международных отношений и внешней политики**

Диссертационное исследование Хонрада Габриэль Джоэль Пастор посвящено изучению важной в научном и актуальной в политическом отношении проблемы, а именно – эволюции, современного состояния и перспектив развития диалога между Шанхайской организацией сотрудничества (ШОС) и Ассоциацией стран Юго-Восточной Азии (АСЕАН) в обеспечении безопасности. Актуальность исследования обуславливается своевременностью его проведения, учитывая содержательный характер и институциональные особенности этих диалоговых площадок, а также их нынешнее и потенциальное влияние на глобальную безопасность.

Исследование имеет не только практическую, но и теоретическую значимость, содействуя расширению понимания того, какие особенности характерны для различных диалоговых площадок, в чем состоят сходства и различия подходов их участников к снижению остроты угроз безопасности. А следовательно – в какой степени и на каких направлениях возможно выстраивание сотрудничества между этими форматами, равно как насколько устойчивым и долгосрочным будет его характер.

Научная новизна диссертации Хонрада Габриэль Джоэль Пастор такова, что автором предложен новый взгляд на то, каким образом – содержательно, институционально и нормативно – ШОС и АСЕАН подходят к решению актуальных для себя задач в снижении остроты угроз безопасности. В частности, ШОС использует принцип невмешательства для противодействия влиянию Запада и обеспечения стабильности режимов, в то время как АСЕАН применяет его для защиты суверенитета своих стран-

участниц. Такой анализ способствует приращению знания о формировании комплекса региональной безопасности в Азии, основанного на принципах невмешательства и росте значимости регионального сотрудничества.

Достоинством работы служит и рассмотрение того, каким образом повестка ШОС может быть увязана с приоритетами не только АСЕАН, но и ведомыми ее усилиями многосторонними диалоговыми форматами – АРФ, СМОА Плюс, Восточноазиатского саммита и иных. Все это позволяет собрать критическую массу материала, необходимого для развития практикоориентированных направлений сотрудничества, равно как проведения надлежащих теоретических обобщений.

Хорошее впечатление производит основательный научно-справочный аппарат, собранный и систематизированный соискателем для проработки темы. Это свидетельствует, как минимум, об основательном и добросовестном подходе автора к столь серьезному делу, как подготовка диссертации на соискание степени кандидата наук.

Структура работы, в целом, не вызывает нареканий: она носит логичный и выверенный характер, соответствуя существу поставленных автором цели и задач. Диссертация в надлежащей степени обеспечена публикациями автора (хотя, справедливости ради, можно попенять соискателю за отсутствие индивидуальных работ). Автореферат структурно и содержательно отражает основные положения диссертации.

Материалы исследования, равно как его выводы и практические рекомендации, могут быть использованы практическими ведомствами для решения нишевых задач, а также в академических и учебных целях: для разработки университетских курсов, подготовки монографий и статей по различным аспектам политики АСЕАН и ШОС и возможностям налаживания диалога между ними.

Несмотря на высокий уровень представленной работы, остановимся на ее недостатках.

Основной из них – текст в ряде мест носит повествовательно-описательный, а не аналитический характер. Причина такова, что размыта

научная проблема, которую анализирует автор. Поэтому непонятно: зачем нужно, например, останавливаться на характеристике первой группы публикаций в обзоре научной литературы. Специалист эти работы прекрасно знает, неспециалисту перечисление этих фамилий ничего не даст. Такой обзор нужно делать применительно к объекту и предмету исследования: до моей диссертации (с точки зрения степени изученности ее объекта и предмета) остались такие-то лакуны, мое исследование их закрывает таким-то образом. Есть нарекания и к формулировке объекта исследования (стр. 16).

Давая характеристику методам исследования (с. 24-25), автор приводит только два: нарративный метод и сравнительный метод. Заявляя о междисциплинарном подходе к исследуемой проблеме, нужно было подробно остановиться на используемых методах. Одного лишь указания на междисциплинарность недостаточно.

Некоторые положения, выносимые на защиту, носят очевидный, а другие – как минимум, спорный характер. Положение 2 специалисту понятно и без проведенного исследования уровня кандидатской диссертации. Положения 5 и 6 сомнительны: вряд ли акцент на невмешательстве и выстроенные вокруг него институты АСЕАН и ШОС будут стимулировать их сотрудничество. Содержательно диалог между АСЕАН и ШОС затруднен сложностью координации перспективных планов между входящими в них странами, без чего вряд ли состоится такая координация на уровне АСЕАН и ШОС.

Тем не менее, диссертация заслуживает положительной оценки. Хотя некоторые из ее положений неидеальны, тем не менее, ее автор является первопроходцем в исследовании темы, актуальность и практическая значимость которой кратно возрастут уже в среднесрочной перспективе. Уже по одной этой причине появление данной работы можно приветствовать.

Диссертационное исследование Хонрада Габриэль Джоэль Пастор “Regional Security Cooperation between the Shanghai Cooperation Organization and Association of Southeast Asian Nations (2001-2022)” («Сотрудничество в

региональной безопасности между Шанхайской организацией сотрудничества и Ассоциацией стран Юго-Восточной Азии (2001-2022 гг.)» является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение научной задачи, имеющей как важное теоретическое, так и высокое практическое значение.

Представленная диссертация Хонрада Габриэль Джоэль Пастор “Regional Security Cooperation between the Shanghai Cooperation Organization and Association of Southeast Asian Nations (2001-2022)” («Сотрудничество в региональной безопасности между Шанхайской организацией сотрудничества и Ассоциацией стран Юго-Восточной Азии (2001-2022 гг.)») соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного ученым советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024 г., а ее автор, Хонрада Габриэль Джоэль Пастор, заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

**Официальный оппонент**  
**профессор департамента зарубежного регионоведения**  
**Федеральное государственное автономное**  
**образовательное учреждение высшего**  
**образования «Национальный исследовательский**  
**университет «Высшая школа экономики»,**  
**доктор исторических наук**  
**(специальность 07.00.03 – Всеобщая история)**

**Канаев Евгений Александрович**

**10 октября 2024 г.**

Е-mail: Адрес: Москва 119017, ул. Малая Ордынка, д. 17, каб. 114.  
Тел.: +7-499-772-95-90 доб. 15559  
Е-mail: ekanaev@hse.ru

**Подпись заверяю**

**СПЕЦИАЛИСТ ПО ПЕРСОНАЛУ**  
**4 УПРАВЛЕНИЯ ПЕРСОНАЛА**  
**АЗОВЦЕВ Т. Д.**

